Överenskommelse om samverkan 
Mellan FUB Lokalförening, nedan kallad FUB och Autism och Vård- och omsorgsnämnden i Kommunen, nedan kallad Kommunen, har följande överenskommelse träffats rörande samverkan enligt socialtjänstlagen samt lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS)

Bakgrund

I lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade §§ 14 och 15 redogör lagstiftaren för vilka särskilda uppgifter som gäller för Kommunen, bl.a. i LSS § 15:17 ”Till kommunens uppifter hör att samverka med organisationer som företräder människor med omfattande funktionshinder”.

Syfte

Detta avtal syftar till att 

· Tillföra Kommunen kunskap och erfarenheter om levnadsvillkor och behov för personer med utvecklingsstörning som underlag för den kommunala planeringen

· Ge FUB möjlighet att utöva inflytande över beslut som fattas av Kommunen inom ramen för LSS-lagen och som berör föreningsmedlemmarnas intressen. Organisationen ”skall ges möjlighet att påverka, lämna förslag och ge synpunkter för att viktiga kunskaper och erfarenheter skall kunna tillföras verksamheten” (Prop. 1992/93:159)

Genomförande 

Deltagare 

Från Kommunen 
Förvaltningschef Vård och omsorgsförvaltningen och Myndighetsansvarig för LSS i kommunen
Vid behov kan representanter från andra aktuella förvaltningar eller enheter kallas

Från företrädare
Representanter från FUB Lokalförening samt ev. andra intresseföreningar inom LSS
Samverkansformer 

· Kommunen skall erbjuda FUB tillgång till dagordning, handlingar samt protokoll från beslutande organ inom Vård- och omsorg och verka för att FUB även informeras av kommunens övriga förvaltningar i den mån deras ärenden berör FUB-medlemmarnas inressen

· I ärenden av övergripande karaktär och i frågor som berör FUB-medlemmarnas levnadsvillkor inom Vård- och omsorg skall FUB beredas möjlighet att 
· Ingå i utredningar och arbetsgrupper

· Medverka under beredning av ärenden 

· Avge yttrande inför beslut 

· Vara remissinstans i LSS ärenden

· Aktuella frågor är alla övergripande ärenden som berör levnadsvillkoren för personer inom LSS- så att dessa kan uppnå de goda levnadsvillkor lagen föreskriver som t.ex. 

·  utbyggnad av boenden (planer, lokalprogram, utformning etc.)

· Daglig verksamhet

· Hälsa och omvårdnad

· Fritidsaktiviteter

· Individuella planer och genomförandeplaner

· Kompetensfrågor gällande personal inom handikappomsorgen

· Kvalitetsplaner samt uppföljning av dess

Samverkansorgan 

Kommunen skall i samarbete med FUB utveckla lämpliga arbetsformer för regelbunden samverkan utifrån områdets egna behov och förutsättningar samt, i mån av behov, även verka för att samverkan kan ske med kommunens överiga berörda nämnder.

Ordinarie samverkansmöten skall hållas 4 gånger/år samt i övrigt vid påkallat behov.

Förvaltningen ansvarar för kallelse, dagordning och skriftliga eller muntliga underlag. FUB skall beredas tillfälle att påverka dagordningen och kan även ta upp egna frågor i anslutning till samverkansmötena.

Dokumentation

Vid varje samverkanstillfälle skall minnesanteckningar föras där överenskommelser och beslut framgår. Minnesanteckningarna skall justeras av en representatnt vardera från FUB och Kommunen.

Kommunen skall tillse att FUB:s synpunkter/förslag ingår i underlaget vid beslutsfattandet för varje politiker eller tjänsteman som fattar viktiga beslut som rör FUB:s medlemsgrupp (gäller dock inte beslut som berör enskild medlem).

Denna överenskommelse gäller              och förlängs med ett år i taget såvida ingen av parterna senast  den 30 november aktuellt år säger upp överenskommelsen för en omreglering.

Kommunen den 1 januari 2017
För FUB Lokalförening 



För Kommunen

