Tandvårdsstöd
Tandvård till Hälso- och sjukvårdsavgift
Personer som har stora svårigheter att sköta sin munhygien till följd av långvariga sjukdomar eller funktionshinder kan ha rätt till tandvård till hälso- och sjukvårdsavgift. De sjukdomar och funktionsnedsättningar som kan ge rätt till tandvårdsstöd anges i tandvårdsförordningen (1998:1338) och i Socialstyrelsens föreskrifter och allmänna råd (SOSFS:2012:17) om tandvård vid långvarig sjukdom eller funktionsnedsättning. Bestämmelserna ska användas vid bedömningen av om en patient har rätt till stödet. I föreskriften ingår en blankett där en läkare ska styrka sjukdomen eller funktionsnedsättningen. Intyget skickas av läkaren, tandläkaren eller patienten till den enhet som ansvarar för tandvården i det landsting eller region där man bor. I Socialstyrelsens meddelandeblad Nya föreskrifter om tandvård vid långvarig sjukdom eller funktionsnedsättning finns mer information om bestämmelserna i föreskrifterna.
Särskilt tandvårdsbidrag
För personer med långvariga sjukdomar eller funktionshinder som medför risk för försämrad munhälsa finns ett särskild tandvårdsbidrag, eller STB. Bidraget är på 600 kronor och får endast användas för förebyggande tandvård eller abonnemangstandvård. De sjukdomar och funktionshinder som är aktuella finns beskrivna i Socialstyrelsens föreskrift SOSFS 2012:16. I de flesta fall krävs ett läkarintyg som anger att man tillhör någon av grupperna som har rätt till ersättning.
Uppsökande verksamhet och nödvändig tandvård
[bookmark: _GoBack]Personer som omfattas av LSS, eller har ett varaktigt behov av omfattande vård- och omsorgsinsatser kan ha rätt till uppsökande verksamhet. Vilka som omfattas framgår av tandvårdslagen (1985:125). Uppsökande verksamhet innebär en rätt till en kostnadsfri munhälsobedömning av tandhygienist. Syftet är att undersöka om patienten har något tandvårdsbehov och att hjälpa till med praktiska råd. Personer som har rätt till uppsökande verksamhet har också rätt till nödvändig tandvård till Hälso- och sjukvårdsavgift.
Information
Information om vilka regler som gäller kan man få på Socialstyrelsens hemsida: www.socialstyrelsen.se
På försäkringskassans hemsida finns information om tandvårdsstödet som riktar sig direkt till patienter: www.forsakringskassan.se +tandvardsstod
Även ladstingen, Folktandvården och Vårdguiden har information.
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